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Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 1824 vom 13. Dezember 2018

der Abgeordneten Gabriele Walger-Demolsky und Nic Vogel AfD
Drucksache 17/4592

Klagewelle in Asylfragen vor dem VG Dusseldorf

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Im Rahmen der kleinen Anfrage (Drucksache 17/4398) hatten wir nach der Anzahl der Klagen
in Asylfragen vor dem OVG Miinster gefragt.

Der Anteil der Hauptverfahren ohne Asylverfahren an den sonstigen Hauptverfahren ohne
Asylverfahren vor dem OVG Minster hat sich im abgefragten Zeitraum von 76,47 % auf
38,30°% verringert. Der Anteil der Asylverfahren an den sonstigen Hauptverfahren hat sich in
diesem Zeitraum erhoht von 23,53 % auf 61,70 %. Wé&hrend es im gesamten Jahr 2016 noch
716 Asylverfahren waren, gab es alleine im ersten Halbjahr 2018 bereits 1.703 Asylverfahren.
Selbst bei gleichbleibender Verfahrenszahl im 2. Halbjahr 2018 ware das gleichbedeutend mit
einer Steigerung um 375 %.

Die Anzahl der anhangigen Hauptverfahren im Asylrecht hat sich in diesem Zeitraum von 390
auf 1.236 Falle erhdht, was einer Steigerung in Hohe von 217 % entspricht. Bei den
Hauptverfahren im Asylrecht obsiegten die Behdrden im 1. Halbjahr 2018 in 97,45 % der Falle.

Die Aussage des Chefs des Verwaltungsgerichtsverbands?! scheint sich demzufolge auch fur
NRW zu bestétigen.

Zur Beurteilung der aktuellen Gesamtsituation ist aus diesem Grund auch eine Betrachtung
der Situation bei den Verwaltungsgerichten erforderlich.

Der Minister der Justiz hat die Kleine Anfrage 1824 mit Schreiben vom 9. Januar 2019
namens der Landesregierung beantwortet.

1 Vergl. Kleine Anfrage (Drucksache 17/4398)

Datum des Originals: 09.01.2019/Ausgegeben: 15.01.2019

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich (ber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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1. In wie vielen Fallen handelte es sich bei den im den Jahren 2016, 2017 sowie im 1.
Halbjahr 2018 neu eingegangenen Verfahren (Klagen und einstweiliger
Rechtsschutz) vor dem VG Disseldorf um Verfahren in Asylsachen? (bitte
auflisten nach Jahr, Nationalitat der Klager, Gesamtzahl der Verfahren und dem
jeweiligen prozentualen Anteil der Verfahren in Asylsachen bezogen auf die
Gesamtzahl der Verfahren)

2. Wie hoch ist hierunter jeweils der Anteil von Verfahren gegen MaRnahmen nach
der Dublin-Verordnung und der tbrigen Asylverfahren? (bitte auflisten nach Jahr
und Anzahl der Verfahren gegen MaRnahmen nach der Dublin-Verordnung,
ubrigen Asylverfahren und allen sonstigen Verfahren)

Die Fragen 1 und 2 werden gemeinsam beantwortet.
Die nachfolgenden Daten sind der quartalsweise erhobenen Statistik gemaf3 der Anordnung

Uber die Erhebung von statistischen Daten in der Verwaltungsgerichtsbarkeit (VwG-Statistik)
entnommen:

Neuzugéange beim Verwaltungsgericht Disseldorf

Berichtszeitraum 2016 2017 1. Halbjahr 2018
absolut 0t absolut 0t absolut 0t
g G S 15.980 | 100,00% | 20.277 | 100,00% | 5.689 | 100,00%
darunter
Asyiverfahren
> 10.900 68,21% 14.963 73,79% 3.057 53,74%
darunter

Verfahren nach § 29 Absatz 1 Nummer 1

- - - - 0
Buchstabe a) AsylG 668 11,74%
Ubrige Asylverfahren - - - - 2.389 41,99%
Hauptverfahren ohne Asyiverfahren 5.080 31,79% 5.314 26,21% 2.632 46,26%

Eilverfahren® insgesamt
darunter
Eilverfahren - Asylrecht
darunter®
Verfahren nach § 29 Absatz 1 Nummer 1
Buchstabe a) AsylG

4.627 100,00% 6.263 100,00% 2.020 100,00%

2.792 60,34% 4.367 69,73% 1.093 54,11%

- - - - 532 26,34%

Ubrige Asylverfahren - - - - 561 27, 77%

Eilverfahren ohne Asylverfahren 1.835 39,66% 1.896 30,27% 927 45,89%

Die prozentualen Angaben beziehen sich jeweils auf die Gesamtzahl der Haupt- bzw. Eilverfahren.

Die Anordnung Uber die Erhebung von statistischen Daten in der Verwaltungsgerichtsbarkeit sieht eine Differenzierung
hinsichtlich Verfahren nach § 29 Absatz 1 Nummer 1 Buchstabe a) AsylG erst seit dem 01.01.2018 vor.

®Hierin sind alle Verfahren zur Gewahrung von vorlaufigem Rechtsschutz und sonstige Verfahren vor dem Verwaltungsgericht
enthalten.

Die Nationalitdten der Klager in Asylverfahren werden im Rahmen der VwG-Statistik nicht
erhoben und waren unmittelbar aus dem zur Anwendung kommenden Fachverfahren zu
ermitteln. Eine Vergleichbarkeit mit den vorstehenden Daten ist daher nicht vollstandig
gegeben. Im Einzelnen differenzieren sich die Herkunftslander der Klager wie folgt:
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Nationalitdten der Klager in Asylverfahren
2016 2017 I. Halbjahr 2018

Land Hauptverfahren| Eilverfahren [Hauptverfahren| Eilverfahren |Hauptverfahren| Eilverfahren
Afghanistan 412 66 2.152 154 271 43
Agypten 82 20 122 52 30 11
Albanien 597 554 225 192 38 27
Algerien 98 66 99 67 54 33
Angola 3 / 34 21 11 9
Armenien 55 41 362 149 81 48
Aserbaidschan 58 33 319 96 118 45
Athiopien 5 1 54 20 9 2
Bangladesch 89 47 452 171 86 22
Benin / / 1 / / /
Bosnien-Herzegowina 85 81 32 28 8 7
Burkina Faso / / 2 / / /
China 14 7 131 39 25 10
Cote d'lvoire / / 10 5 3 1
Eritrea 134 36 193 101 58 33
Gambia 2 / 25 8 5 1
Georgien 58 42 129 51 26 5
Ghana 93 76 420 360 69 48
Griechenland / / / / 1 1
Guinea 109 43 1.152 538 239 92
Guinea-Bissau 1 1 13 11 3 2
Indien 23 14 164 62 32 10
Irak 1.262 103 1.560 218 302 78
Iran 152 25 801 150 178 57
Israel 5 / 1 / / /
Jemen / / 3 1 1 /
Jordanien / / 7 2 3 3
Kamerun 3 2 15 2 2 /
Kasachstan / / 1 1 / /
Katar / / / / 1 /
Kenia / / / / 1 1
Kirgistan 2 2 20 10 19 2
Kolumbien 1 / / / / /
Kongo (Brazzaville) 1 1 19 4 2 2
Kongo, Demokratische Republik 2 / 34 5 8 2
Kosovo 244 215 140 109 27 17
Kuba 1 1 1 1 / /
Libanon 173 29 276 43 30 11
Liberia / / / / 1
Libyen 1 / 15 4 7 3
Mali 13 5 99 44 30 13
Marokko 123 85 171 102 37 22
Mazedonien 467 396 241 203 48 35
Moldau / / / / 1 /
Mongolei 10 5 97 26 24 6
Montenegro 4 2 2 2 / /
Mosambik / / 1 / / /
Myanmar 1 / 4 / 2 /
Nepal / / 1 1 / /
Niger 1 1 2 2 / /
Nigeria 93 48 1.064 357 274 119
Pakistan 117 28 618 95 68 16
Philippinen 1 / 1 / / /
Portugal 1 1 / / / /
Russische Foderation 89 47 250 76 75 24
Saudi-Arabien 1 / 1 / / /
Senegal 2 2 6 6 4 3
Serbien 522 429 240 202 36 30
Sierra Leone 3 2 7 2 / /
Somalia 47 14 261 141 99 51
Sonstige afrikanische Staaten 1 1 1 / / /
Sonstige asiatische Staaten 6 3 8 3 / /
|Spanien / / 1 / 1 1
Sri Lanka 33 6 116 25 39 7
Staatenlos 13 6 25 8 2 1
Staatsangehérigkeit ungeklart 54 22 148 65 60 30
Sudan (ohne Stidsudan) / / 5 2 1 /
Syrien, Arabische Republik 5.415 135 1.795 166 274 54
Tadschikistan 32 24 297 113 87 22
Tansania / / / / 1 1
Togo / / 2 1 1 /
Tschad / / 1 / / /
Tunesien 3 2 10 3 2 2
Turkei 31 13 263 44 88 20
Turkmenistan 1 1 / / / /
Uganda / / / / 1 1
Ukraine 6 / 29 4 13 6
Usbekistan / / 4 / 7 1
Venezuela / / 2 1 1 /
Vietnam 1 1 1 1 1 /
Weifrussland / / 4 2 1 /
Zimbabwe / / 1 1 / / 3
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3. Wie hoch war die Zahl anhangiger Verfahren bei den (auch) fiur Asyl- und
Ausléanderrecht zustadndigen Kammern des VG Disseldorf seit 20167 (bitte
auflisten fir die Jahre 2016 und 2017 sowie fur das 1. Halbjahr 2018)

Die nachfolgenden Daten sind der quartalsweise erhobenen Statistik gemaf3 der Anordnung
Uber die Erhebung von statistischen Daten in der Verwaltungsgerichtsbarkeit (VwG-Statistik)
entnommen:

Bestand nach Sachgebiet am Ende des Berichtszeitraums beim Verwaltungsgericht Dusseldorf
Berichtszeitraum 2016 2017 1. Halbjahr 2018
Hauptverfahren - Asylrecht 5.615 11.721 9.809
Hauptverfahren - Auslanderrecht 471 709 814
Eilverfahren - Asylrecht 327 425 288
Eilverfahren - Auslanderrecht 121 160 168

4.  Welchen Anteil an den derzeit anhangigen Verfahren vor dem VG Dusseldorf
haben Verfahren in Asylsachen? (bitte die Gesamtzahl und den Anteil der
Verfahren in Asylsachen bezogen auf die Gesamtzahl der Verfahren nennen)

Zum 30. September 2018 waren bei dem Verwaltungsgericht Disseldorf insgesamt 13.905
Hauptverfahren sowie 647 Eilverfahren anhangig. Hierunter fanden sich 8.837
"Hauptverfahren - Asylrecht" und 177 "Eilverfahren - Asylrecht". Dies ergibt einen prozentualen
Anteil von 63,55% "Hauptverfahren-Asylrecht" und 27,36% "Eilverfahren-Asylrecht".

5. Mit welcher Erfolgsquote fur die Klager sind in den Jahren 2016, 2017 und bisher
im Jahr 2018 Verfahren in Asylsachen vor dem VG Disseldorf erledigt worden?
(bitte die Gesamtzahl der erledigten Falle und den jeweiligen Anteil der
erfolgreichen Falle fir die Klager nennen)

Die nachfolgenden Daten sind der quartalsweise erhobenen Statistik gemafn der Anordnung
Uber die Erhebung von statistischen Daten in der Verwaltungsgerichtsbarkeit (VwG-Statistik)
entnommen:
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Erledigungen beim Verwaltungsgericht Disseldorf

Berichtszeitraum 2016 2017 1. Halbjahr 2018

absolut 9%t absolut 9%t absolut 9%t

Hauptverfahren - Asylrecht:

Erledigungen

Von den Verfahren, an denen eine Behorde beteiligt
war, wurden durch Stattgabe, teilweise Stattgabe/
Zuriickweisung oder Zuriickweisung erledigt:

6.500 = 8.857 = 4.969 =

2.181 100,00% 5.337 100,00% 3.149 100,00%

darunter
Obsiegen der Behdrde 1.804 82,71% 3.576 67,00% 2.396 76,09%
tenlw:amem Obsiegen/teilweisem Unterliegen der 130 5.96% 211 7.70% 277 8.80%
Behdrde
Unterliegen der Behérde 247 11,33% 1.350 25,30% 476 15,12%
E 2

Eilverfahren® - Asylrecht 2590 ) 4.269 _ 1230 )

Erledigungen

Von den Verfahren, an denen eine Behtrde beteiligt
war, wurden durch Stattgabe, teilweise Stattgabe/
Zuriickweisung oder Zuriickweisung erledigt:

2.327 100,00% 3.822 100,00% 1.106 100,00%

darunter
Obsiegen der Behorde 2.101 90,29% 3.046 79,70% 908 82,10%
tenIV\{glsem Obsiegen/teilweisem Unterliegen der 19 0.82% 40 1,05% 15 1.36%
Behorde
Unterliegen der Behorde 207 8,90% 736 19,26% 183 16,55%

'Die prozentualen Angaben beziehen sich jeweils auf die Gesamtzahl der durch Stattgabe, teilweise Stattgabe/ Zuriickweisung
oder Zuriickweisung erledigt Verfahren, in denen eine Behdrde beteiligt war.

2Hierin sind alle Verfahren zur Gewahrung von vorlaufigem Rechtsschutz und sonstige Verfahren vor dem Verwaltungsgericht
enthalten.



